Подбор задач – Вербицкая ОВ

Информационные источники:

1. Единый государственный экзамен 2008. Информатика. Учебно-тренировочные материалы для подготовки учащихся/ФИПИ-М.:Интеллект-Центр. 2007

2. Школьные олимпиады. Информатика. 8-11 классы/ Н.В. Глинка. – М.:Айрис-пресс, 2007 
3. ЕГЭ. Информатика: Раздаточный материал тренировочных тестов/ И.Ю.Гусева. – СПб.: Тригон, 2008
Набор задач по теме «Информация и ее кодирование»
1. В зрительном зале две прямоугольные области зрительских кресел: одна 10 на 12, а другая 17 на 8. Какое минимальное количество бит потребуется для кодирования каждого места в автоматизированной системе?

Ответ: 8 бит
Решение: N=10*12+17*6=120+102=222
27<222<28. Значит, минимально возможное число бит=8.
2. Сколько существует различных последовательностей из символов «+» и «-» длиной ровно в шесть символов?

Ответ: 64 

Решение:

В данном случае алфавит состоит из двух элементов. 6 бит позволяют закодировать множество из 26=64 элемента.

3. Сколько существует различных последовательностей из символов «а» и «б» длиной ровно в десять символов?

1) 20

2) 100

3) 1024
4)2048

Ответ: 3) 

Решение:

В данном случае алфавит состоит из двух элементов. 10 бит позволяют закодировать множество из 210=1024 элемента.

4. Азбука Морзе позволяет кодировать символы для радиосвязи, задавая комбинацию точек и тире. Сколько различных символов (цифр, букв, знаков пунктуации и т.д.) можно закодировать, используя код Морзе длиной не менее трех и не более пяти сигналов (точек и тире)?

1) 12

2) 56

3) 84

4)256

Ответ:2) 

Решение:

В азбуке Морзе сообщение кодируется двумя символами: точкой и тире. При длине слова в 3 символа получаем 23 вариантов кодировки, при длине слова в 4 символа получаем  вариантов кодировки, при длине слова в 5 символов получаем 25 вариантов кодировки. Поскольку по условию задачи используются либо 3, либо 4, либо 5 «точек» и «тире». То в сумме мы имеем 23+24+25=8+16+32=56 вариантов
5. В кодировке Unicode на каждый символ отводится шестнадцать бит. Определите информационный объем слова из двадцати четырех символов в этой кодировке.
1) 384 бита    2) 192 бита    3) 256 бит    4) 48 бит
Ответ: 1
Решение: 24*16=384 бита
6. Световое табло состоит из лампочек. Каждая лампочка может находиться в одном из трех состояний («включено», «выключено» или «мигает»). Какое наименьшее количество лампочек должно находиться на табло, чтобы с его помощью было передать 8 различных сигналов?

1) 8
2)  2 
3) 3
4) 4

Ответ: 2

Решение: Так как лампочка может находится в одном из трех состояний, формула Хартли принимает  следующий вид N=3i.   При N=8     31<8<32. Значит, наименьшее количество лампочек равно 2

7. Сколько бит информации содержит сообщение объемом 4 мегабайта?

1)  215
2) 225
3) 230
4) 32∙223
Ответ: 2

Решение:  4Мб=22*210Кбайт =22*210*210байт=22*210*210*23бит=225бит 
8. В кодировке Unicode на каждый символ отводится два байта. Определите информационный объем слова из двадцати символов в этой кодировке.
1) 320 байт    2) 160 байт    3) 40 байт    4) 20 байт

Ответ: 3

9. Световое табло состоит из лампочек. Каждая лампочка может находиться в одном из трех состояний («включено», «выключено» или «мигает»). Какое наименьшее количество лампочек должно находиться на табло, чтобы с его помощью было передать 50 различных сигналов?

1) 6
2)  5 
3) 3
4) 4

Ответ: 4
Решение: Так как лампочка может находится в одном из трех состояний, формула Хартли принимает  следующий вид N=3i.   При N=50     33<50<34. Значит, наименьшее количество лампочек равно 4
10. Сколько мегабайт информации содержит сообщение объемом  223 бит?

1) 1
2) 8
3) 3
4) 32

Ответ: 1
11. Сколько Гбайт содержится в 219 Кбайт информации? 

а) 0.5                                      С) 512
в)1/256                                  d) 1024
Ответ: а) 0.5 Гбайт
Решение: 219 Кбайт =29*210Кбайт=29 Мбайт=2-1*210Мбайт=2-1Гбайт=0.5 Гбайт
12. Какое сообщение содержит большее количество информа​ции?
1) Монета упала «решкой» вверх
2) В библиотеке книга нашлась в 5-м шкафу из восьми
3)  Вася получил за экзамен 3 балла (единицы не ставятся) по 5-балльной системе
4) Из колоды карт (32 шт.) выпала 7 пик
Ответ:4)
Решение: При содержательном подходе к измерению информации N=2i
1) N=2 при i=1 (У монеты 2 стороны)

2) N=8 при i=3 

3)  N=4 при i=2  (Оценки пятибалльной системы: «2», «3», «4». «5»)

4) N=32 при i=5  

13.    В коробе грибника лежат грибы: белые, подосиновики и мухоморы. Всего 32 гриба. Сообщение о том, что вынули мухомор, несет 4 бита информации. Мухоморов в 3 раза меньше, чем белых. Сколько грибов каждого типа?
1)  белых—  б, подосиновиков — 24, мухоморов — 2
2)  белых—  12, подосиновиков — 16, мухоморов — 4
3)  белых —  3, подосиновиков — 28, мухоморов — 1
4) белых — 9, подосиновиков — 20, мухоморов — 3
Ответ:1)

Решение: Формула подсчета количества информации при разновероятностных событиях 2i=1/Р, где I – количество бит информации, которое содержится в сообщении, что произошло событие; Р – вероятность события. Вероятность произошедшего  события находится по формуле Р=K/N, где  N – общее число возможных исходов какого-либо процесса, а интересующее нас событие происходит К раз.

По условию задачи, сообщение о том, что вынули мухомор несет i=4 бита. 24=1/Р, следовательно Р=1/16.
С другой стороны. Р=Х/32, где Х = количество мухоморов. Х/32=1/16. Тогда Х=2

14. Словарный запас некоторого языка составляет 256 слов, каждое из которых состоит точно из 4 букв. Сколько букв в алфавите языка?
1)  16                                        3) 4
2)  256                                      4) 8
Ответ:3)

Решение: При алфавитном подходе к измерению количества информации известно, что если мощность алфавита N (количество букв в алфавите), а максимальное количество букв в слове, записанном с помощью этого алфавита - т, то максимально возможное количество слов определяется по формуле L = Nm. Из условия
задачи известно количество слов (L = 256) и количество букв в каждом слове ( m= 4). Надо найти N из получившегося уравнения
256= N4. Следовательно, N = 4.

15. Два шифровальщика обменялись сообщениями по 200 закодированных символов. Кодовая таблица первого содержит N символов, второго – в 4 раза больше. На сколько больше бит информации передал второй шифровальщик? 

1)  на 200 
 2) на 400 
  3) на 4 
4) на 100

Ответ: 2

Решение:
N=2i , где N – величина кодовой таблицы, i – количество бит для кодирования одного символа.

· 
Для первого шифровальщика – N1=2i1,  а для второго – N2=2i2, По условию кодовая таблица второго шифровальщика содержит в 4 раза больше символов, т.е. 4N1= N2 или 4*2i1 =2i2;  2i1+2 =2i2; i1+2=i2

· 
Количество информации, которое передал первый шифровальщик - 200*i1, а второй - 200*(i1+2). Отсюда можно найти разницу

200*(i1+2)- 200*i1= 400 бит.

16. Число в системе счисления с основанием 32 содержит 6 цифр. Сколько цифр может содержать это число после перевода в систему счисления с основанием 8? 

1)  18 

2) 8 

3) 5  

4) 10

Ответ: 4

Решение:  N=2i , где N – общее количество символов. Которое можно закодировать, i – количество бит для кодирования одного символа.

 Для кодирования одной цифры в системе счисления с основанием 32 потребуется 5 бит. А для представления числа, состоящего из 6 цифр, - 5*6=30бит. 

Для кодирования одной цифры в системе счисления с основанием 8 потребуется 3 бита. 

30/3=10цифр восьмеричной системы счисления поместится в 30 битах

17. Какой объем имеет оперативная память компьютера, если 3FF – шестнадцатеричный адрес последнего байта памяти? 


1)  1024 байта 
 2) 2042 байта 
  3) 512 байт 
4) 1Мбайт

Ответ: 4

Решение:  Переведем 3FF16 – в десятичную систему:

 3*162+15*16+15=1023.

Так как нумерация начинается с нуля, то объем оперативной памяти составляет 1024 байта 

1) 1024 байта 

18. На магнитном диске объемом 30 Мбайт записана книга. В книге 1552 страницы. Из них страниц с текстом на 752 боль​ше, чем страниц с рисунками. Страница с текстом содер​жит 640 символов. Все рисунки восьмицветные и имеют единый формат. Определите размер рисунков.
1)  640x320                            3) 1280x160
2) 640x640                             4) 512x200
Ответ: 3

Решение:  
Количество страниц с рисунками: (1552 - 752)/2 = 400. Количество страниц с текстом: 400 + 752 = 1152. Объем памяти для хранения всех страниц с текстом: 640x1152 = 720 Кбайт. Объем памяти для хранения всех страниц с рисунками:
30720 - 720 = 30000 Кбайт.
30000 Кбайт = 30000 х 1024 х 8 бит = 30000 х 213 бит.
Объем памяти, необходимый для хранения одной страницы с рисунком: 30000 х 213 / 400 бит = 300 х 211 бит.
К = 2i, где К — количество цветов, I — количество бит для кодирования одной точки изображения. В палитре 8 цветов, следовательно, 8 = 2 i , т. е. i = 3.
Объем памяти, необходимый для хранения одной страницы изображения:
Х∙ Y∙3 бит = 300 х 211 бит.
X∙Y= 100х211бит.
Под этот размер подходит только 1280 х 160 = 27 х 10 х 24 х 10 =211х100.

19. Считая, что каждый символ кодируется одним байтом, определите, чему равен информационный объем следующего высказывания Жан-Жака Руссо: 

Тысячи путей ведут к заблуждению, к истине - только один.
1) 92 бита     2) 220 бит    3)456 бит   4) 512 бит

Ответ: 3) 456 бит.

Решение: Подсчитаем количество символов в данном высказывании, включая знаки препинания и про​белы. Получится 57. Для одного символа требуется 1 байт, или 8 бит. 57 байт = (57 х 8) бит = 456 бит.
Таким образом, информационный объем сообщения будет равен 456 битам. 

20. Два текста содержат одинаковое количество символов. Первый текст составлен в алфавите мощностью 16 символов. Второй текст в алфавите мощностью 256 символов. Во сколько раз количество информации во втором тексте больше, чем в первом?

1) 2               2) 4               3) 12             4) 24

Ответ: 1) 2.
Решение: Если первый текст составлен в алфавите мощностью (N) 16 символов, то количество инфор​мации, которое несет 1 символ (i) в этом тексте, можно определить из соотношения: N = 2', таким образом, из 16 = 2' получим i = 4 бита.
Мощность второго алфавита - 256 символов, из 256 = 2' получим i = 8 бит. Т.к. оба текста содержат одинаковое количество символов, количество информации во втором тексте больше, чем в первом, в 2 раза. 

21. Сколько бит информации несет сообщение о том, что тетраэдр, у которого все грани окрашены в разные цвета, после подбрасывания упал на синюю грань?

1)1                2)2                3)8                4)4

Ответ: 2) 2.
Решение: Если считать, что падения тетраэдра на грань определенного цвета — события равновероят​ные, то количество возможных событий N и количество информации i связаны формулой N = 2'. Как известно, тетраэдр имеет 4 грани (N = 4), поэтому сообщение о том, что тетраэдр упал на синюю грань, несет 2 бита информации. 
